

Το Κυπριακόν είναι μόνον μία άπλη πρόφασις

# Η ΤΟΥΡΚΙΑ ΕΠΙΔΙΩΚΕΙ ΝΑ ΑΝΑΚΤΗΣΗ ΤΗΝ ΥΠΕΡΟΧΗΝ ΕΙΣ ΤΟ ΑΙΓΑΙΟΝ ΕΝΑΝΤΙ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

ΟΝΑΡΘΡΟΙΔΕΙΣ ΑΛΛΑ ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΟΙ ΟΙ ΕΛΙΓΜΟΙ ΤΗΣ ΤΟΥΡΚΙΚΗΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΑΣ

Εμπειρισιατική μελέτη του έν Παρισίοις συνεργάτου μας κ. ΔΙΟΝ. ΜΑΥΡΟΓΙΑΝΝΗ

ΠΑΡΙΣΙΟΙ. (Τού συνεργάτου μας) συνοπτικά αναφέρουμε ότι η Τουρκία απέναντι στο Κυπριακό και την Ελλάδα φαίνεται να έχει δύο στόχους: 1) Επείση δήλωσε εκ μέρους του Προέδρου της Τουρκικής Δημοκρατίας ότι «η Ελλάδα είναι η μόνη χώρα που μπορεί να προσφέρει στην Τουρκία την απαραίτητη οικονομική βοήθεια για να αντιμετωπίσει το πρόβλημα της ανεργίας και της φτώχειας». 2) Σχεδιασμός της Τουρκίας από το ΝΑΤΟ. Σχεδιασμός και προετοιμασία ελληνικού στοιχείου της Τουρκίας και του Οικουμενικού Οργανισμού.

Τα πέντε αυτά σημεία γίνονται αντικείμενο δημοσιογραφικών άρθρων και μελέτης από τον τύπο. Ιδιαίτερα τον τίτλο «Η Τουρκία είναι η μόνη χώρα που μπορεί να προσφέρει στην Τουρκία την απαραίτητη οικονομική βοήθεια για να αντιμετωπίσει το πρόβλημα της ανεργίας και της φτώχειας», προβαίνει σε σύντομη επεξεργασία της πολιτικής της Τουρκίας, των δημοσιονομικών προβλημάτων και του ελλείμματος του Μηνιαίου της Ισολογιστικής. Τα γεγονότα τα οποία έλαβαν χώρα από το 1961 — έλαβαν χώρα την διακυβέρνηση της Τουρκίας ο κ. Ίνονου — έλαβαν χώρα δέν διέφευξαν την προσοχή του στε εδύσκολες ή-

μέρες άναμένον το κόμμα το οποίο θα διεύθυνε την χώρα». Αυτές ακριβώς οι δυσκολίες σε περισσότερους ταυτοχρόνως το μείζον — οικονομία, πολιτική, κοινωνικά, προβλήματα — συνθέτουν ένα βάρος από το οποίο η Τουρκία προσπαθεί και θέλει προσπαθήσει να απαλλαγεί προσωρινώς τουλάχιστον, με μία σκληρή προσπάθεια της Τουρκικής ατζέντας απέναντι στην Ελλάδα και τους Συμμάχους.

Η ελληνική Κυβέρνηση πρέπει να λάβει υπ όψη της αυτόν τον παράγοντα ο οποίος προσδιορίζει την εξωτερική της πολιτική. Είναι γεγονός ότι η Τουρκία εμπλόφει περισσότερο φορέας στο θέμα της απόδοσης στην Κύπρο. Αυτό όμως δέν είναι απόδειξις ότι θα συνεχίσει να μπλοκάρει κατά τον ίδιο τρόπο κ' ότι τελικά δέν θα διαπραγμάτευσε το σφάλμα να χρησιμοποίησε για στην Κύπρο, η άλλαχου. Αυτό επιτείνεται από τους δύο τελευταίους λόγους: Ο νυν πρωθυπουργός θεωρείται ως ο τελευταίος των Νεοτούρκων οι οποίοι επέτυχον την εξολοθρευση του ελληνικού στοιχείου της Μ. Ασίας, και ο λαός του επιφυλάσσει πάντοτε εμπιστοσύνη. Στο πρόσωπό του, προσφέρει την εμπιστοσύνη την οποία δικαιούται ο Κεμάλ Ατατούρκ, Ακολούθως, η έκτελεσις του Μεντερές και των συνεργατών του οι οποίοι είχαν, εν τούτοις, κερδίσει μία διπλωματική νίκη στο Κυπριακό θέμα με τα δικαιώματα τα οποία άνεγκρισησαν στην τουρκική μειονότητα της Κύπρου και το δικαίωμα της Τουρκίας να επεμβαίνει μονομερώς παραμένει με σαφή προοίον ποιήση δι' όσους πολιτικούς δέν κατώρθωσαν να διαφυλάξουν τουλάχιστον αυτά τα δικαιώ-

ματα της Τουρκίας. Τέλος, είναι παθολογικό το γεγονός ότι στην σημερινή Τουρκία γεννιέται η άπαρχή ενός νέου τουρκικού κινήματος, παρόμοιο προς εκείνο του 1909 το οποίο κατόρθωσε να περιορίσει την τιμή της Τουρκίας και τον πλήρη διαμελισμό του εδάφους της. Το διαγραφόμενο κίνημα έχει χαρακτηριστικά κοινωνικών πρωτίστως, και δέν άνησχητικό είναι ότι στη βάση του βρίσκονται πάντα οι νέοι αξιωματικοί.

Όταν σκεφθή κανείς ότι οι περισσότεροι πόλεμοι έγιναν από αντίδραση σε εσωτερικά οικονομικά, πολιτικά και οικονομικά προβλήματα, πρέπει να στοχασθί σοβαρά ότι οι παράγοντες αυτοί που δυναστεύουν από δεκαετίες τον Τουρκικό λαό ενδέχεται να οδηγήσουν στο σφάλμα της εκλογής της λύσης του πολέμου. Σωφρων πολιτική της Ελλάδος είναι να μελετήσει και τεθή σε άδιακοπη παρακολούθηση των εσωτερικών προβλημάτων της Τουρκίας, τα οποία άσχετως με το πρόβλημα της Κύπρου και την απουσιαιότητα του, μπορούν να σπράξουν την Τουρκία στο εά ποινονομημένον διάδημα» του πολέμου σε στιγμή άπροσδοκητης.

Στις 18 τρέχ. ο «Μόντε» δημοσίευσε ένα δεύτερο σημαντικό άρθρο σχετικό με τους διαγυμους της όρθοδόξου εκκλησίας και την έκδιωξη ελληνικής ύπηκοότητας ατόμων. Τα δύο αυτά γεγονότα είναι τα άδιωγότερα γνωστά τόνον στον διεθνή δσον και στον ελληνικό τύπο. Η Τουρκία, διά του ύπουργού των εσωτερικών έκαμε γνωστόν ότι αι άπελάσεις και οι διαγυμοί στρήζονται στην κειμένη νομοθεσία. Άς δοίμε πού στηρίξει αι Τουρκική άποψις: Τό διμερές σύμφωνον του 1930 περί επαγγελματικής έγκαταστάσεως Έλλήνων στην Τουρκία είναι άριστο χρονον και λίγη κατά το τρέχον έτος. Οι όροι οι όποιοι διέπουν το διμερές αυτό σύμφωνον είναι οι συνήθεις όροι ιδιωτικής συμβάσεως, και εδ κώδ, ή παράταξι δύνανται να γίνη είτε σιωπηρώς είτε ρητάς. Η Τουρκία, όπως και ή Ελλάδα, έχει το δικαίωμα να μη ά.α.ε.ώση την ισχύ του συμφωνίου και ως φαίνεται η Τουρκία ήδη εξέφρασε την άποψιν της περί μη άνανεώσεως Πέρα τούτου όμως, αι Τουρκία και ή Ελλάδα άπελάσουν τους Έλληνες εύρισκομένους στο Τουρκικό έδαφος δυνάμει του συμφωνίου αυτού, πρό της λήξεως του χωρίς προσημία εύλογον χωρίς εύλογαφή αιτία (άπλη κατηγορία ότι παραβιάζουν το σύμφωνον) και χωρίς να έπιτρέπουν την έξοδο της νομίμως κτημένης περιουσίας από τους Έλληνες. Και αυτά μέν δσον άφορά τα ελληνικής ύπηκοότητος άτομα, τα έγκαταστημένα επαγγελματικώς στην Κων)πολη, την Άγκυρα, και την Συμύνη τα καλούμενα εγιονάμια στην Τουρκική γλώσσα.

Οι διαγυμοί όμως στους όποιους προβαίνει ή Τουρκία δσον άφορά το Πατριαρχείον, είναι διαφορετικής βάσεως. Στην πραγματικότητα ούδεμία άφορμή ή νόμιμο έρεισμα δύνανται να έπιμαλεσθή ή Τουρκία. Οι Έλληνες καταγωγής Τουρκοί ύπηκοοί καλούμενοι κρούμ-λάρα και το Πατριαρχείον της Κων)πολεως διατελούν υπό ειδικόν καθεστώς το όποιον εθεσπίσθη στην Συνθήκη της Λωζάνης της 24.7.1923, Στην Συνθήκη αυτή έπιαιξε πρωτεύοντα ρόλο ο νυν Τουρκικός πρωθυπουργός και των δικαιωμάτων της ελληνικής καταγωγής ατόμων και του Πατριαρχείου, Αι Μεγάλοι Δυνάμεις άλλωστε, άπέτελεσαν τόνον έγγυητά διά την έφαρμογήν των όρων της Συνθήκης αυτής.

Οι διαγυμοί, συνεπώς, άποτελούν σαφή και εύθιβα παραβίαση των όρων αυτών και ή Ελλάδα, εντός από τα άνωτά μέτρα, πρέπει να προβή σε άμση και λεπτομερή καταγγελία της παραβάσεως των όρων εκ μέρους της Τουρκίας, άκόμη δέν ή ζητήση την επέμβαση των Δυνάμεων οι όποιοι παρέστησαν ως έγγυητριαι της Συνθήκης και τούτο πριν ή ή Τουρκία δημουρήση τετελεσμένον γεγονός ή πριν έπιδεινώση την κατάσταση σε έκταση ή βαθμό πού να άπαιτείται η άναθεώρηση αυτής της Συνθήκης της Λωζάνης. Κάθε άναθεώρηση, θα είχε σοβαράτα συνεπτώσεις στο μέλλον του ελληνισμού στην Τουρκία και

**Atlas Copco** Ο ΠΕΠΙΣΜΕΝΟΣ ΑΝΗΡ ΕΙΣ ΤΗΝ ΥΠΗΡΕΣΙΑΝ ΤΗΣ ΠΡΟΟΔΟΥ

*Νέαι Έφαρμογαι*

**ΑΥΤΟΜΑΤΙΣΜΟΙ**  
 ΒΑΛΒΙΔΕΣ - ΚΥΛΙΝΔΡΟΙ  
 ΦΙΛΤΡΑ - ΛΙΠΑΝΤΗΡΕΣ ΚΤΛ.

**Martonair**

ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΟΙ ΔΙΑ ΚΑΘΕ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΝ  
 Αυτόματοι κινήσεις πάσης φύσεως προς πάσαν κατεύθυνσιν με όλους τους συνδυασμούς.  
 ΑΜΕΤΡΗΤΟΙ ΔΙ ΕΦΑΡΜΟΓΑΙ  
*Ζητήσατε περισσότερας πληροφορίας και δωρεάν μελέτην από την*

ΠΑΤΗΣΙΩΝ 63 ΒΕΡΝΑΡΔΑΚΗ 3  
 ΤΗΛ. 819.815-6-7 **Άιλας Κόσμο Ελλάς ε.ε.ε.** ΤΗΛ. 78.076  
 ΑΘΗΝΑΙ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΟΣ ΝΟΜΟΥ ΑΧΑΪΑΣ

**ΕΥΘΥΜΙΟΣ Κ. ΔΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΣ**  
 ΜΑΪΖΩΝΟΣ 89 ΤΗΛ. 46-72 ΠΑΤΡΑΙ

βάσεων στα άνω νησιά και την άπουσία στρατιωτικών δυνάμεων, άρχισα από το έτος 1954 περίπου να προβαίνει σε προκλητικές καταδιώξεις των άνω νησιών από της Τουρκικής ακτής και αι νησιά της Ίμβρου και Τενέδου τίθενται υπό την έπικυριαρχία της Τουρκίας. 3) Η Ελλάδα υποχρεούται να τρη μέτρα άποστρατικοποιήσεως επί των άνω νησιών της». Τα μέτρα αυτά συνίστανται: α) Στη μη ύπαρξη ελληνικών ναυτικών βάσεων στα άνω ελληνικά νησιά, β) Στην απαγόρευση στα ελληνικά αεροπλάνα να ύπερίπτανται στις άσιατικές άκτες και γ) Να μη διατηρούνται ελληνικές στρατ. ωτικές δυνάμεις στα άνω ελληνικά νησιά, εκτός από τις άστυνομικές δυνάμεις κλπ.

Η Ελλάδα συνεργούθη με τις ύποχρεώσεις της αυτές. Έξ αντιθέτου, ή Τουρκία, όχι μόνον παρεβίασε την Συνθήκη της Λωζάνης με τους διαγυμους του 1955, αλλά το έπαναλαμβάνει και σήμερα. Άκόμη χειρότερον: Έκμεταλλουμένη το γεγονός της άναπαρχίας ναυτικών

Βαλκανικών πολέμων και την Συνθήκη της Λωζάνης παρουσιάζονται σαφώς και ευθέως αι άρέξεις της Τουρκίας να τεθούν τα νησιά του Αιγαίου στη διάθεση της Τουρκίας για τις στρατιωτικές της άνάγκες και την άμυνα της Μ. Ασίας, Κυριότερα έπιχειρήματα της διατριβής είναι: η άδυναμία της Ελλάδος να άναπακριθί σε άμυντικές δαπάνες των άπομειμα κρουσμένων αυτών νησιών, η άσημαντη οικονομική σπουδαιότητα για την Ελλάδα (παράσιθενται οικονομικοί πίνακες άπρηχαινοί), με το γεγονός της άκτησε και το γεγονός του εύκαλόγου προηγουμένου, δηλαδή η παραχώρηση εθνικών χωρών από άλλες χώρες σε μεγαλύτερες δυνάμεις.

Δέν γνωρίζουμε αν αι άπό-

Συνέχεια εις την 8ην σελίδα



*Ευχαριστήστε...*

**ΔΥΝΑΜΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΕΥΣΤΑΘΕΙΑ ΑΝΕΣΙΣ**

ΙΣΧΥΣ 36 ΙΠΠΩΝ • ΤΑΧΥΤΗΣ 130 ΧΙΛΜ. • ΕΠΙΤΑΧΥΝΣΙΣ ΑΠΟ 0 ΩΣ 80 ΧΙΛΜ. ΣΕ 13,6 ΔΕΥΤΕΡΟΛΕΠΤΑ • ΙΔΑΝΙΚΗ ΕΥΣΤΑΘΕΙΑ • ΣΙΓΟΥΡΙΑ ΣΤΙΣ ΣΤΡΟΦΕΣ • ΘΕΤΙΚΗ ΟΔΗΓΗΣΙΣ ΣΕ ΟΠΟΙΟΔΗΠΟΤΕ ΔΡΟΜΟ • ΑΝΕΤΟΣ ΧΩΡΟΣ ΓΙΑ 5 ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΤΙΣ ΑΠΟΣΚΕΥΕΣ ΤΩΝ • ΓΡΑΜΜΗ ΠΟΛΥΤΕΛΟΥΣ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΥ

...ΚΑΙ ΟΛΑ ΑΥΤΑ ΜΕ: 4 ΦΟΡΟΛΟΓΗΣΙΜΟΥΣ ΙΠΠΟΥΣ - ΔΗΛΑΔΗ 130 ΔΡΧ. ΜΗΝΙΑΙΩΣ • ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΙ ΤΟΥ ΔΟΧΕΙΟΥ ΒΕΝΖΙΝΗΣ ΣΤΑ 340 ΧΙΛΜ. - 2 ΜΟΝΟΝ ΓΡΑΣΣΑΔΟΡΟΥΣ • ΕΞΟΔΑ ΣΥΝΤΗΡΗΣΕΩΣ ΕΛΑΧΙΣΤΑ 2 1/2 ΚΙΛΑ ΛΑΔΙ ΛΙΠΑΙΝΕΙ ΚΑΘΕ 7,500 ΧΙΛΜ. ΜΗΧΑΝΗ - ΣΑΝΖΜΑΝ ΚΑΙ ΔΙΑΦΟΡΙΚΟ.

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟΙ ΕΙΣΑΓΩΓΕΙΣ: **ΑΛΕΞ. ΜΑΝΙΑΤΟΠΟΥΛΟΣ - Γ. ΒΑΓΙΩΝΗΣ & ΣΙΑ**  
 ΕΚΘΕΣΙΣ - ΓΡΑΦΕΙΑ: ΠΑΤΗΣΙΩΝ 55 - ΤΗΛ. 834.517 • ΑΝΤΙΚΑ: ΠΑΤΗΣΙΩΝ 35 - ΤΗΛ. 531.877  
 ΣΥΝΕΡΓΕΙΟΝ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ: ΛΙΟΣΙΩΝ 199.  
 ΥΠΟΚ/ΜΑ ΘΕΣ/ΚΗΣ: ΜΗΤΡΟΠΟΛΕΩΣ ΚΑΙ ΑΓΙΑΣ ΣΟΦΙΑΣ 7 - ΤΗΛΕΦΩΝΟΝ 25.280  
 ΥΠΟΚ/ΜΑ ΠΑΤΡΩΝ: ΠΛΑΤΕΙΑ ΓΕΩΡΓΙΟΥ 44 - ΤΗΛΕΦΩΝΟΝ 56-38

*... και θα αγοράσετε NSU*